

半路出家牧乳羊 劉賢麟闖出名聲來

●梵凡●

台南縣歸仁鄉大廟村的光農牧場，目前飼養 200 頭大小乳羊，都是優良品種，在南部頗有名聲。農場主人劉賢麟，他並非科班出身，全憑自己向專家請教，加上實際經驗磨練出來的。

非科班出身養羊 全靠學習及經驗

劉賢麟畢業於成功大學水利工程系，曾在嘉義農專任教，由於環境關係，經過數年的耳濡目染後，對農業經營產生了濃厚的興趣。後來他幾經考慮，認為羊乳市場還有待開發，於是先在嘉義市做小規模飼養，在他有了心得之後，才辭去教職，並遷移到現址擴大飼養。

劉先生表示，品種的好壞，會影響羊乳的產量和品質。早年「沙能」乳羊品種，由於近親繁殖及與台灣土黑羊雜交的結果，產乳量很低。為了更新品種，劉先生曾數度到國外著名的種羊場參觀，選購適合台灣氣候生長及產乳量高的羊種回來飼養，同時他在外國也學到羊的人工授精技術，回來後他自行配種，繁殖優秀的後代。目前他擁有 4 個優良乳羊品種，分別是沙能、阿爾拜因、吐根寶、奴比亞。

狼尾草是好飼料 另輔以青刈玉米

牧草是羊的主食，本省牧草種類不少，劉賢麟認為以狼尾草的營養最適合乳羊進食，不但容易栽種，收穫期也長。他種植 0.5 公頃的牧草，以狼尾草為主，輔以青刈玉米餵飼。冬季草料不足時，則購買甘蔗尾及盤固草乾草補充，精料依需要購買，並由自己調配。

羊舍的建造、衛生及羊的管理，也是影響乳羊泌乳的重要因素。根據他多年飼養的經驗，認為台灣氣



劉賢麟和這些乳羊相處很熟，每一頭羊的個性都摸得一清二楚。

候高溫多濕，一般人又多採圈飼，因此羊舍宜採高床水沖式，以方便清掃羊糞，材料以經濟、耐用、防熱為原則，如竹材。舍內應經常保持乾燥、通風，並定期消毒；食槽、水桶要常清洗，並注意防範蚊、蠅。秋冬北風吹的季節，必須以木板擋風，夏天則要有防熱措施。羊舍後面宜設運動場，供羊羣定期運動及日晒，以免體弱多病及難產。

希望羊體更健壯 羊舍衛生最重要

羊既以草為生，牧草不免帶有病菌及寄生蟲，防虫治病是很重要的工作。平常就要觀察羊的舉止行動及食慾，以便早期發現早期治療，常保羊的健康。

目前劉先生的牧場可供搾乳的羊約有 60 頭，1 天搾乳 2 次，日產百餘公斤生乳。搾乳作業採用乳羊專用的桶式搾乳機，搾出的羊乳，迅速以鋼筒裝妥放入貯乳槽中，以低溫冷藏保存。銷售方式有批發和零售 2 種，批發價每公斤 40 元，長期賣給高雄市一家乳品廠加工；零售以 1 公斤塑膠瓶裝及 180c.c. 玻璃瓶裝送到客戶家裡。

劉先生說，養乳羊的收入，以出售羊乳占絕大部分，另有小部分來自出售小羊和羊糞，扣除各項成本之後，年獲益率約 30%，利潤還不錯，飼養頭數愈多，獲利愈大，是可以經營的一種畜牧業。不過，他認為養羊必須要有周詳的計畫，先作穩紮穩打的經營，然後再擴大規模，這樣乳羊業才能逐漸推動起來。